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Η µαθηµατική εκπαίδευση, τα τελευταία χρόνια, ασχολείται συστηµατικά µε το 
σχεδιασµό διδακτικών καταστάσεων, κατάλληλων για την ανάδειξη µαθηµατικών 
εννοιών και διαδικασιών.   

∆ιδακτική κατάσταση υπάρχει κάθε φορά που µπορεί να εντοπισθεί πρόθεση 
διδασκαλίας µιας µαθηµατικής γνώσης από ένα διδάσκοντα σε ένα µαθητή και για 
την επίτευξη αυτής της διδασκαλίας υπάρχουν µηχανισµοί κοινωνικά καθορισµένοι. 
Το µαθηµατικό περιεχόµενο που οργανώνεται προς διδασκαλία, η συµπεριφορά του 
διδάσκοντα ως προς αυτό και ως προς τον τρόπο εκδήλωσης της διδακτικής 
πρόθεσης, οι σχέσεις των µαθητών µε το περιεχόµενο και τον διδάσκοντα που 
διαµορφώνουν και διαµορφώνονται από τους κοινωνικά καθορισµένους µηχανισµούς 
αποτελούν το διδακτικό περιβάλλον. Το διδακτικό περιβάλλον καθορίζει το νόηµα 
της µαθηµατικής γνώσης που διακυβεύεται.  

Στις σύγχρονες αντιλήψεις για το σχεδιασµό και εφαρµογή διδακτικών καταστάσεων, 
κρίσιµο στοιχείο αποτελεί η ελάττωση της διδακτικής επίδρασης του διδάσκοντα και 
η ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων από το µαθητή που οικειοποιείται την 
κατάσταση – πρόβληµα και επιδιώκει να εντοπίσει ένα τρόπο αντιµετώπισης ή λύσης.  

Σε µια τέτοια προοπτική, η καταλληλότητα του προβλήµατος είναι κρίσιµης 
σηµασίας γιατί αν η αρχική µαθηµατική κατάσταση που χρησιµοποιείται για τη 
διδασκαλία του µαθηµατικού περιεχοµένου δεν είναι κατάλληλη, δεν αναδεικνύεται η 
προς διδασκαλία µαθηµατική γνώση και η αντίληψη που αναπτύσσει ο µαθητής για 
το µαθηµατικό περιεχόµενο πιθανό να είναι διαφορετική από την επιδιωκόµενη. 

Εκτός όµως από το βασικό συστατικό των διδακτικών καταστάσεων που είναι ο 
σχεδιασµός και η οργάνωση του κατάλληλου προβλήµατος, µε τη µορφή έργων, 
δραστηριοτήτων ή άλλων δράσεων που επιτρέπουν την ανάδειξη της µαθηµατικής 
γνώσης, αναπόσπαστο µέρος τους αποτελεί επίσης ο τρόπος διαχείρισης του 
µαθηµατικού περιεχοµένου και των µαθηµατικών προβληµάτων από το διδάσκοντα, 
η αλληλεπίδραση των µαθητών µεταξύ τους και µε το µαθηµατικό περιεχόµενο, η 
χρήση πρακτικών που επιτρέπουν τη µείωση της εκδήλωσης της διδακτικής πρόθεσης 
και την ελάττωση της επίδρασης των διδακτικών µηχανισµών. 

Στη βάση αυτού του γενικού προσανατολισµού της θεµατικής ενότητας, προτάθηκαν 
και θα παρουσιασθούν 13 εργασίες οι οποίες επικεντρώνονται στις παρακάτω 
θεµατικές κατηγορίες: 

• Σχεδιασµός  ανάλυση διδακτικών καταστάσεων και εφαρµογών διδακτικών 
παρεµβάσεων σε διάφορες µαθηµατικές έννοιες. 

• Ανάλυση πραγµατοποίησης διδακτικών καταστάσεων και/ή ανάλυση 
λειτουργίας της σχολικής µαθηµατικής τάξης  



• ∆ιαχείριση της µαθηµατικής γνώσης από το δάσκαλο και/ή από τους 
µαθητές 

 

Συγκεκριµένα θα παρουσιαστούν: 

Ι. Σχεδιασµός - ανάλυση διδακτικών καταστάσεων και εφαρµογή διδακτικών 
παρεµβάσεων 

Ο σχεδιασµός - ανάλυση διδακτικών καταστάσεων και η εφαρµογή διδακτικών 
παρεµβάσεων, µε επικέντρωση στη µελέτη των αντιδράσεων των µαθητών, αποτελεί 
ένα από τα βασικά ζητούµενα των εργασιών της θεµατικής ενότητας. Έτσι, µία οµάδα 
εργασιών διερευνά: 

• Την αναζήτηση κατάλληλων προβληµάτων, έργων και δραστηριοτήτων για 
την εφαρµογή καινοτόµων προσεγγίσεων σε εννοιολογικές περιοχές όπως η 
εισαγωγή της κλασµατικής γεωµετρίας στην ΣΤ’ ∆ηµοτικού, η ανάπτυξη των 
πολλαπλασιαστικών δοµών σε παιδιά Νηπιαγωγείου.  

• Το σχεδιασµό διδακτικών παρεµβάσεων που αναδεικνύουν µαθηµατικές 
σχέσεις και εννοιολογικές προσεγγίσεις µε στόχο την καλύτερη ανάδειξη του 
µαθηµατικού περιεχοµένου και τη διερεύνηση της αντίστοιχης διδακτικής 
παρέµβασης σε περιοχές όπως ο διαφορικός και ολοκληρωτικός λογισµός, 
λόγοι και αναλογίες, έννοιες µεγεθών. 

ΙΙ. ∆ιαχείριση µαθηµατικού περιεχοµένου - οργάνωση της λειτουργίας και της 
αλληλεπίδρασης στην τάξη 

Η οργάνωση της διαχείρισης του µαθηµατικού περιεχοµένου και της λειτουργίας της 
τάξης σε σχέση µε τη µαθηµατική γνώση συσχετίζεται άµεσα µε τη λειτουργία των 
διδακτικών καταστάσεων. Έτσι, µία οµάδα εργασιών διερευνά: 

• Την εφαρµογή καινοτόµων πρακτικών στην τάξη των µαθηµατικών που 
δίνουν έµφαση και επιχειρούν να αναδείξουν την ανάπτυξη διδακτικού 
περιβάλλοντος (περιεχόµενο, εκπαιδευτικό υλικό, πρακτικές) µε στόχο την 
ανάπτυξη συνεργατικής µάθησης, τη χρήση συζητήσεων, την ολιστική-
διαθεµατική προσέγγιση, τη χρήση αλληλοσυνεδεοµένων προβληµάτων. 

• Την ανάλυση του µαθηµατικού περιεχοµένου των σχολικών βιβλίων και την 
επίδρασή τους στη διαµόρφωση του διδακτικού συµβολαίου στην τάξη των 
µαθηµατικών. 

• Την εφαρµογή διδακτικών παρεµβάσεων µε χρήση µαθηµατικών 
δραστηριοτήτων σε διαφορετικές χώρες που εξετάζονται από την σκοπιά της 
διαχείρισης του µαθηµατικού νοήµατος από τους εκπαιδευτικούς.  

ΙΙΙ. ∆ιαχείριση της µαθηµατικής γνώσης από το δάσκαλο και/ή από τους 
µαθητές 

• Τέλος, ένας αριθµός εργασιών επικεντρώνεται στη διερεύνηση µάλλον 
γνωστικών χαρακτηριστικών και δεξιοτήτων των µαθητών µε έµφαση στην 
ικανότητά τους να αναπτύσσουν και να εφαρµόζουν στρατηγικές (επίλυση 
προβληµάτων στη Β’ ∆ηµοτικού και στην Στ’ ∆ηµοτικού).  


